

# VANGUARDIA

Periódico Semanal - Aparece los días Jueves

No Compre...  
bicicletas sin antes probar la  
"METEO E"  
Es bonita, es liviana y  
es muy fuerte  
PAGOS POR MENSUALIDADES

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION: 18 DE JULIO

Fray-Bentos, Abril 12 de 1928

SE EDITA EN IMPRENTA PROPIA

N.º 308

## CRÍADEROS MUNICIPALES DE... MOSCAS

### UN PELIGRO PARA LA SALUD PÚBLICA

Todo municipio que se precie de atento a los intereses públicos cuida con preferencia el delicado punto de la limpieza e higiene de la ciudad ya que uno de sus más delicados deberes es velar por la salud pública.

En río Negro, desgraciadamente, no podemos decir que las autoridades municipales se preocupan de la salud de sus habitantes combatiendo los focos de infección y la suciedad pública. Al contrario, fomentan esos focos con graves riesgos para la salud.

Y vamos a probar lo que decimos. Existe en varios puntos de los contornos de la ciudad algunas calles y «callejones» difficilmente transitados por el mal estado en que se encuentran, pues el municipio hace incontables años que no arregla esos caminos. Como algunos interesados hicieran llegar al Concejo un pedido de esas calles—esos son nuestros informes—esté no encontró nada más práctico que ordenar, para esos arreglos, que se reyeren las zanjas y pozos con la basura que se recoje en la ciudad!

Entre los caminos arreglados así, figuran los callejones que conducen al río Uruguay conocidos por el de Hospital, y el de Olazábal, callejones de tránsito obligado de mucha gente que tiene necesidad, por el trabajo o por el placer, de llegar hasta la costa del río en esos pintorescos parajes, entre estos numerosas lavanderas.

Habíamos sido ya informados de esta inundación, diciéndonos que lo más grave de esto era la gran cantidad de moscas que había en esos parajes y tuvimos a cerciorarnos de la veracidad de tales denuncias, confesando ahora que lo que nuestros informantes nos decían era apenas un palido reflejo de la realidad. Fuimos el domingo último al callejón de Olazábal y al llegar a su comienzo ya sentimos el desagradable olor que emanan los depósitos de basuras. Cuando llegamos al

lugar donde actualmente ésta se deposita, el olor se hizo insopitable y una nube de moscas se levantaba a nuestro paso. Es aquello verdaderamente horrendo, difícil hasta de imaginar, pues solo viéndolo se puede uno haber una idea real de ello.

Expuso de Brouckére que en el seno de la comisión del problema de las minorías, se había llegado a un acuerdo, expresado en la siguiente resolución, propuesta por las delegaciones ucraniana y rusa:

«En la atmósfera de luchas intensas entre las nacionalidades y de mutua exasperación nacional que reina todavía en la Ucrania soviética, bajo el golpe de los espantosos acontecimientos de la guerra civil y de los programas, es doblemente necesario que los partidos socialistas de las naciones, como representantes de los intereses de la clase obrera, en la lucha

### Es un error...

Comprar muebles sin antes consultar precios en la Carpintería de Sebastián Bertoni.

Y es un error por que en esta casa encontrarás muebles de toda clase y calidad a precios convenientes para el comprador.

por la libertad de su país en que se ven obligados a participar, mantengan su independencia frente al movimiento general burgués nacional, y se esfuerzen en evitar todo lo que podría despertar en la clase obrera la impresión de que el Partido Socialista se solidariza con los chauvinistas burgueses y su tactica nacional.

Solamente alejándose del nacionalismo encarnizado de los partidos burgueses, que tienden a apartar las masas de la lucha de clases y a movilizarlos para la lucha entre las naciones, será posible hacer de los partidos socialistas una «tercera potencia» entre los nacionalistas y por encima de ellos.

Para combatir con éxito el nacionalismo y la reacción, es necesario que los partidos socialistas de las distintas naciones en los países de la Unión soviética se pongan en relación unos con otros para reforzar la confianza mutua y la solidaridad de las masas obreras.

Después de unas breves observaciones de Jarblum, Abramovitsch y Longuet, esta resolución fue votada por unanimidad.

En el debate, de Brouckére insistió sobre los delicados problemas que nacen para el movimiento socialista de las condiciones nacionales en los países del Oriente.

Hay — dijo de Brouckere —

Reducido a \$ 1.150

EL COSTO DEL INSUPERABLE AUTO

WHIPPET - 1928

Este es el coche que por lo económico y de la más sólida construcción está llamado a ocupar el primer puesto entre los de su categoría

En la Casa Panz & García se exhibe el nuevo modelo PANZL & GARCIA: Agentes en Fray Bentos

grandes dificultades para llevar una doble lucha; socialista y de carácter nacional.

En las regiones sometidas al bolchevismo, los nacionalistas luchan por el derecho a la autonomía y a la independencia. No pretendo proclamar una limitación teórica a ese derecho, pero hay deberes de los cuales no puede uno sustraerse.

Por encima o al margen del deber nacional, hay el deber socialista y el deber internacional.

Hay que evitar conducirse en forma que pudiera conducir a una catástrofe mundial, y siempre hemos declarado que en todo caso se debía retroceder ante la eventualidad de una guerra.

Me pregunto a veces si en el ardor de sus luchas todos comienzan completamente su deber.

Muchas veces hemos discutido cuál debía ser nuestra actitud frente al bolchevismo. Nuestra fuerza frente a él será tanto más grande cuanto mejor podamos demostrar que queremos desarrollar el socialismo y que el socialismo será capaz de devolver su valor a las naciones, luchando por la paz.

### La iglesia en Méjico

En las declaraciones hechas recientemente al corresponsal del «Daily Express», el presidente de Méjico acaba de colocar en sus verdaderos términos la cuestión que allí se debate entre la iglesia y el Estado.

El burdo pretexto de la «persecución religiosa» agitado con tanto afán por el clero católico, a fin de justificar el pillaje y el crimen,

aparece a través de esas declaraciones en todo su valor negativo, en toda su mentiroso y vergonzosa tra-

ma. Ni el clero está impedido de practicar las ceremonias del culto, ni los templos están cerrados a los fieles, ni, en fin, existe de parte del gobierno el menor propósito de obtaculizar la libre manifestación de la fe religiosa.

Si en las iglesias no se celebran los ritos del culto, es porque los curas no quieren hacerlo por razones de estrategia política, porque con esa actitud piensan dar al pueblo la impresión de que el gobierno se opone a ello.

Méjico ha estado hasta hace pocos años bajo la férula de un clero fanático, atraído y codicioso que se ha apropiado de riquezas in-

Sellos y firmas de goma  
Ocurrir a esta Imprenta

mensas con la extorsión y el dolor.

Por su enorme influencia, ha llegado a ser un estado dentro del estado, lo que ha sido materialmente imposible el desarrollo económico, político y cultural de la nación.

Una pálida idea de la situación de Méjico bajo el auge de la iglesia, la ofrece el hecho de existir todavía en algunas localidades que no pasan de pocos miles de habitantes, hasta trescientos clesiásticos, á pesar de haberse expulsado de Méjico un millar de ellos.

Las leyes mexicanas contra las cuales protestan con tanta violencia los clérigos de todo el mundo, no son otra cosa que medidas saludables y necesarias para mantener al clero en los

### NUEVO COMERCIO

de Angelino Dati

Almacén

Ferretería  
y Bazar

Comestibles de primera calidad

Agente del Super Castor

Nuevo lubricante elaborado a base de aceite de  
— Castor transformado —

EL MEJOR PARA AUTOMÓVILES

25 de Mayo y Haedo Tel. 180 Fray Bentos

### Hojalatería y Ferretería "ORIENTAL"

— COCINAS ECONOMICAS A PETROLEO —

FLORENCE Y RELIANCE

Llama azul sin humo y sin presión, silenciosa, de absoluta seguridad, la más higiénica y económica de los sistemas actuales. UN litro de Kerosene arde CINCO horas.— Soliciten catálogos de los distintos modelos.

Agente único en el Departamento F. C. Hodges

justos límites que les señala su propia misión.

Como ciudadanos pueden individualmente ejercer el derecho de crítica contra las autoridades, pero pierden ese derecho cuando están dedicados a las tareas del culto.

Lo ha dicho con toda claridad el presidente Cailes:

«No permitiremos, dijo, que la jerarquía católica subordine el Estado á la religión».

Eso es lo que no puede tolerar la secta negra, para la cual el hecho de verse obligada a estar dentro de la ley, resulta una intolerable, una gravísima y odiosa imposición.

Mal que le pese, la iglesia de Roma deberá resolverse a aceptar la realidad, si no quiere afrontar una lucha en la que forzosamente habrá de sucumbir tarde o temprano.

## El embarazo nacionalista

«Una gran preñez de ideales»

—oo—

Cuidado con asustarse!...

El doctor de Herrera ha vuelto de Londres con avocación de médico parto. Todo se le vuelve hablar de alumbramientos, de si la criatura será macho o hembra, o si el estadio de la preñez autoriza a pensar en mellizos...

Noches pasadas, hablando en el Comité andrelista, dijo, refiriéndose a su partido:

«Después de una azarosa carrera, bien ve es cruzado por el doctor, que tanto ensayo, el parvulo nació y ha alcanzado un nacimiento extraordinario. El mismo, se siente llamado a nuevos y muy amplios destinos. Es que trae en su entraña una gran preñez de ideales y va hacia el seguro alumbramiento. Nadie, repito, puede evitarlo. Ese estadio de gravidez, que por días se pronuncia por mandato de la naturaleza, no se malogrará amenazando con un puntapié a las instituciones; si la nueva vida, que viene cobra sus derechos».

La criatura vendrá, pues...

Será blanquita, doctor de Herrera, un poco rosada (por los votos comunistas) y con un lunarcito negro en la espalda, por los sufragio de los católicos...

Habrá que cuidar, antes de que la madre no se asuste por rumores de motín que lleguen al Senado, y luego vigilar para que no caiga de la cuna.

Por el apetito no habrá que preocuparse.

Lo que va á costar desatarla!...

## Opiniones de Santos

Sobre la propiedad

Hemos tenido el gusto de leer «Manojo de rebeldías», folleto editado por el compañero

Cándido Otero, y entresacamos de él las siguientes opiniones de santos, sobre la propiedad privada, y como se verá; no somos solo los socialistas los que decimos que la propiedad es un robo, también son los santos canonizados por la iglesia católica los que opinan de igual modo.

He aquí esas opiniones:  
«San Ambrosio, con una profunda convicción, tal vez indigna de él, solía decir acerca de la propiedad: «La naturaleza ha establecido la comunidad; la usurpación, la propiedad privada.»

San Justo, sostiene que opulencia era una infamia, y San Benito decía también: «el rico es un ladrón».

San Jerónimo, no vaciló afirmar esta gran verdad: «La opulencia es siempre el resultado de un robo, sino ha sido cometido por un propietario actual lo fué por sus antecesores.»

San Clemente decía, entre otras cosas: «Según la buena justicia, todo debería pertenecer a todos. Es la iniquidad la que ha hecho la propiedad privada.»

El doctor San Juan Crisóstomo ignoraba también los buenos preceptos de la urbanidad, según el parecer de los individuos, cuando valientemente escribió: «El rico es un verdadero ladrón, los bienes deben ser comunes a todos».

## Grata visita

Llegó ayer a nuestra ciudad, en gira de propaganda y con el objeto de regularizar la circulación del organo oficial del Partido Socialista nuestro activo y buen compañero Americo Cancela, administrador de «El Sol».

Requeridos por los socialistas de Mercedes, que esta noche realizarán Asamblea para dejar definitivamente reorganizado el Centro Socialista de esa ciudad el ciudadano Cancela se ausentó hoy para la capital Chacra llevando buena impresión del resultado de su gira, pues en todas partes encontró compañeros dispuestos a trabajar por nuestro Partido vislumbrándose para éste cercanos triunfos.

## Teníamos razón

En uno de nuestros números anteriores decíamos, poco más ó menos, que uno de los trabajos más fuertes que realizaba el ingeniero del Concejo, era cobrar su principesca mesada y pedir permiso para faltar al trabajo por asuntos particulares y decíamos también que si no sabía, no podía ó no quería trabajar, que renunciara, en buena hora, pero que no estuviera cobrando un sueldo que no ganaba.

Y es claro, el hombre no nos llevó el apunte y siguió trabajando fuerte, tan fuerte que ha obligado al presidente del Concejo a denunciarlo, ante el seno de esa corporación, en la sesión celebrada el 23 de Marzo pasado, en la siguiente forma, según pública, en su número de anoche, el periódico nacionalista local «La Campaña»:

«9.—Obra suspendida—

El Sr. Presidente da cuenta de que ha mandado suspender el arreglo del callejón de Sanchez en virtud de haber excedido su costo en varios centenares de pesos de la suma acordada y también por el ABANDONO hecho por el Sr. Ingeniero Jefe de la Dirección de Obras, de DICHA OBRA y de OTRAS».

Lo dicho, teníamos razón al pedir la renuncia del Ingeniero que, como se vé, presupuesta mal y abandona las obras que están bajo su inmediata dirección.

## La Liga de F. B. de las Chacras

Todos recordarán los grandes triunfos y brillante actuación obtenidas por la Liga de Foot Ball «Ejido Chacras», en sus dos primeros años de vida.

Podemos decir que gracias a ella el foot-ball en la localidad tomó grandes impulsos, y acaso fué el factor eficiente de una mayor atención al viril deporte, atención que le valió glorias merecidas ganadas en el campo del deporte nacional.

Después sucedieron cosas desagradables, que no queremos recordar, y la Liga fué perdiendo terreno en todos los órdenes de las actividades de portavoces hasta llegar en la actualidad al caos mas completo, desorganizándose varios Clubs y otros afiliándose a la Liga Departamental.

Impotentes para salvar esta situación, las comisiones de dos Clubs de esta Liga resolvieron de comun acuerdo, y obrando con una ligereza inexplicable, refundir á los dos en un solo Club y solicitar á la Liga Departamental su afiliación presentando solo dos cuadros de inferior categoría, (1.a y 2.a), y esto previa consulta, reglamentaria ó de orden práctico, á sus asociados, agravando esto cor el cambio de nombre y colores.

Esto significaba el acabose del foot-ball en las chacras y la desorganización de fuertes y prestigiosas entidades deportivas que ya no tendrían razón de ser desde el momento que no podrían jugar, ni siquiera entre el as, algunos partidos de Foot-Ball.

Esto fué comprendido por algunos socios del Club «Río Negro», que es uno de los integrantes de la «fusión» y resolvieron oponerse á todo trance de la desaparición del Club, solicitando á la Comisión de esa entidad, en nota firmada por mas de cincuenta socios, la convocatoria a Asamblea General.

Por otra parte algunos vecinos de la zona de influencia de la Liga Ejido Chacras, considerando un error ó una debilidad imprudente de un vecindario que vivió con placer la actuación descolgante de sus entidades deportivas, á las que les prestó estímulos y ayudas, dejar desaparecer á la vición interesarse en su resurgimiento prestando su colaboración como autoridades dirigentes de la Liga e iniciar cuanto antes los trabajos tendientes a ese fin.

Y tenemos fundadas esperanzas en que la Liga «Ejido Chacras» resurgirá poderosa y lleno de triunfos deportivos, ocupando un honroso puesto

en el campo del deporte departamental.

Y eso lo esperamos porque sabemos que los buenos defensores y sostenedores de los Clubs Río Negro, Peñarol y Artigas harán lo posible para que esas entidades no desaparezcan, y mas que eso aun harán que nuevos triunfos croniquen sus esfuerzos en honor y beneficio de cada Club.

## KERMESSES

La del Peñarol:

No obstante la mala situación económica reinante en el pueblo porque no había pagado aun el Anglo a sus obreros, bastante éxito material en beneficio del Club obtuvo la fiesta organizada por el Club A. Peñarol efectuada el sábado último.

El sábado próximo dà su segundo festival esta entidad deportiva y nos atrevemos a asegurar que él obtendrá el más grande de los éxitos habiendo preparado la Comisión organizadora un buen programa.

La del 18 de Julio:

Como ya lo hemos anunciado el sábado 21 del corriente realizará el prestigioso club de foot ball «18 de Julio» la primera de sus anunciatas Kermesses reuniendo en las filas de ese club el más franco optimismo, trabajándose con empeño y entusiasmo.

Si el numeroso elemento joven que dispone este club realiza un trabajo perseverante y secunda eficazmente a su activa C. D. podemos descontar desde ya el brillante resultado social y financiero que obtendrá

La del Sandú:

En la primera quincena de Junio próximo piensa realizar su Kermesse de beneficio el aguerrido club de foot ball «Sandú». Club éste que no obstante actuar en 2.a y 3.a categoría con sus cuadros ha sabido conquistar por sus propios medios un lugar honoroso en el foot ball departamental.

Es que «Sandú» ademas de contar con un buen numero de buenos afiliados tiene a su frente una Comisión Directiva que sabe trabajar y hace empeño por llevar al Club a envidiables alturas.

Desde ya le auguramos a Sandú un gran triunfo en la fiesta proyectada.

## Foot-Ball

LOS PARTIDOS DEL DOMINGO

Fray Bentos Campeón de 2.a división  
—::—

El domingo por la tarde se realizaron dos partidos programados por la Liga siendo estos de 2.a categoría, interviniendo a primera hora los cuadros de Laureles y Nacional y a segunda hora Fray Bentos y Sandú.

El primer partido jugado finalizó con un empate no habiéndose abierto el score, apesar del gran dominio que ejerció Laureles sobre su contrario.

Despues del partido que lijeramente comentamos jugaron los cuadros epigrafe, resultando

## Club "Unión Oriental"

Nos es grato invitar a los señores asociados para las Reuniones de los Domingos por la tarde que se iniciaran el 15 del corriente a las 18 horas.

Abrial de 1928

LA COMISION

vencedor despues de una reñida lucha de fuerzas casi equilibradas, el cuadro de Fray Bentos, habiendo obtenido el título de Campeón de 2.a división del año 1927, ya que los dos partidos correspondían al campeonato del pasado año:

La victoria del cuadro aurinegro fue merecida, pues sus integrantes en su mayoría son jugadores de grandes aptitudes que realizaron un gran partido.

El cuadro Campeón estaba así formado:

Almiron; Arizti y C. Moratorio; Mariño, Lancieri y Orambide; Maseyra, Latorre, Fernández; Santos y Giménez.

De Juez en este encuentro actuó el Sr. E. Quiñones, con imparcialidad.

## Se alquila

La casa situada en la calle Haeo, propiedad del Sr. Germán Rehne, compuesta de tres salares con las siguientes mejoras: 4 piezas, cocina, corredor cerrado, W.C., gallinero de material, agua, molino con agua corriente en todos los sitios y con 2 puertas y un deposito de agua de 1000 litros.

Para tratar, en esta imprenta.

## "Sandú" Foot-Ball Club

Se avisa a los poseedores de boletos de la rifa de una acción de la S. A. «La Cooperativa» a beneficio de esta institución, que se sorteará en combinación con la segunda jugada de la Lotería del H. de C. de MonteVIDEO del mes de Abril próximo y será favorecido el boleto que coincida con las 3 últimas cifras del premio mayor de dicha jugada.

Fray Bentos, Mayo 20 / 1928  
LA COMISION

## Liga Dptal. de F. B. de Río Negro

### LICITACION

Por mandato de la Liga Dptal. de Foot-ball de Río Negro, se lanza a licitación para la instalación de servicio de baños en el field Municipal, especificando de talladuras el importe que se compromete a abonar a la Liga por cada vez que se explote el negocio, es decir cada Domingo a Fray Bentos en que se realicen partidos Departamentales, Internacionales ó locales, como así mismo el precio á que expenderán al público los bebidas, frutas, cigarrillos etc.

Las propuestas extiendan al señor Presidente de la Liga Doctor Eduardo Levratto ó del suscrito Secretario, hasta el dia Lunes 16 del corriente a las 12 horas, debidamente cerradas y especificando en el sobre que «conviene propuesta».

La Liga se reserva el derecho de aceptar la que crea más conveniente y rechazar todas.

Fray Bentos, Abril 4 de 1928  
Antonio A. Bordes  
Secretario



